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12.1.भू�मका :
हमार ेदै�नक जीवन म� धन और �ापार क� अ�य�त मह�वपूण� भू�मका होती है। अं�ेजी म�
एक कहावत है - "Money makes the mare go" अथा�त जीवन-यापन क� सारी
ग�त�व�धयाँ धन पर आधा�रत होती ह�। आज सूचना-तं� का कोई भी मा�यम जैसे
टेली�वजन, रे�डयो, समाचार-प�, प��काए ंआ�द अथ� और वा�ण�य के समाचार� के
�बना सव��ा� और जीव�त नह� बन सकते। स�ूण� �दवस क� अथ� और वा�ण�य जगत
क� ग�त�व�धय� का पूरा लेखा-जोखा ��तुत करना सूचना-तं� का मह�वपूण� काय� है।
��येक नाग�रक का इनसे सीधा स�ब� होता है। अतः यह आव�यक है �क आप अभी से
इन ग�त�व�धय� से प�र�चत हो सक� । दै�नक जीवन क� आ�थ�क ग�त�व�धय� को
सुचा�ढंग से चलाने के �लए आप को �न�य ही कुछ �हसाब-�कताब लगाना पड़ता है,
�जसके �लए कुछ मह�वपूण� स�बोध� क� भलीभां�त जानकारी होना आव�यक है। दै�नक
जीवन क� सम�या� के समाधान के �लए इस इकाई म� हम अनुपात, समानुपात,
��तशतता, लाभ-हा�न, साधारण �याज और �वहार ग�णत का अ�ययन कर�गे। हम यह
भी देख�ग े �क �कस �कार अनुपात, �भ�, दशमलव, ��तशत आ�द को एक �सर ेम�



प�रव�त�त करते ह� और ��तशतता का अनु�योग �कस �काइ�या�द। �या आप बता सकते
ह� �क तुलना करने क� इन दोन� �व�धय� म� कौन कब उपयु� होती है? आइए हम सब
�मलकर �वचार-�वमश� कर�। क�पना कर� �क रामू क� उ� 14 वष� और शालू क� aउ� 10
वष� है। यहाँ दोन� क� उ� म� कम अ�तर है, इस�लए यहाँ पर दोन� क� उ� क� तुलना अ�तर
के मा�यम से करना उपयु� होगा और हम आसानी से कह सकते ह� �क रामू, शालू स े(14
वष�-10वष�) =4 वष� बड़ा है या शालू रामू से 4 वष� छोट� है। पर�तु दो समान रा�शय� म�
ब�त अ�धक अ�तर हो तो अ�तर �व�ध �ारा तुलना करना उ�चत नह� होता है।
क�पना कर� �क एक लड़के क� उ� 10 वष� है और उसके �पता क� उ� 40 वष� है। लाभ-
हा�न क� गणना करने म� �कया जाता है। �यान देने यो�य है �क �वहार ग�णत दै�नक
जीवन क� अनेक सम�या� का समाधान बड़े सरल ढंग से ��तुत कर देता है। �य-
�व�य मू�य संबंधी ब�त-सी गणनाए ँ�वहार ग�णत �ारा शी�ता एवं शु�ता से कर ली
जाती ह�। गणना क� इस �वधा का �वहार कम पढ़े �लखे लोग भी कुशलतापूव�क करते
ह�। कदा�चत ्आम आदमी �ारा �व�त गणना क� इस �वधा को इसी कारण ‘�वहार
ग�णत’ का नाम �दया गया है।

12.2. अनुपात
हमार े�ावहा�रक जीवन म� ��त�दन छोटा-बड़ा, कम-अ�धक, ह�का-भारी इ�या�द जैसे
तुलना�मक श�द� से पाला पड़ता रहता है। तुलना दो �कार से करते ह�। पहला अ�तर के
मा�यम से़, जैस ेकौन �कसस े�कतना बड़ा, कौन �कससे �कतना अ�धक, और �सरा कौन
�कसस े�कतन ेगुना बड़ा,कौन �कससे �कतना गुना अ�धकयहाँ हम दोनो के उ� क� तुलना
करना चाह� तो अ�तर �ारा तुलना करना अ�धक उ�चत नह� होगा। भाग �ारा �पता और

पु� क� उ� क� तुलना इस �कार होगी 

हम कह सकत ेह� �क �पता क� उ� पु� क� उ� क� चार गुनी है।

यहाँ �वशेष �यान देने क� आव�यकता है �क दो व�तु� क� तुलना करते समय य�द उनम�
गुणा�मक अ�तर अ�धक हो तो भाग �ारा तुलना करना अ�तर �ारा तुलना करने स ेअ�धक
अ�ा है।

आइए हम इस ेउदाहरण �ारा समझ�।



1. मान �लया �क एक �ै�टर का मू�य �4,00,000 तथा एक मोटर साइ�कल का मू�य
�40,000 है। य�द हम इनके मू�य� का अ�तर ल� तो �3,60,000 है और भाग �ारा तुलना

करन ेपर

यहाँ हम ��तः कह सकते ह� �क �ै�टर का मू�य मोटर साइ�कल के मू�य का दस गुना है।

�यान द��जए, भाग �ारा तुलना को अनुपात कहा जाता है।

2. मैसे और �नशा न े ��केट के एक खेल म� �मशः 56 रन और 14 रन बनाए। मैसे ने
�नशा के �कतन ेगुना रन बनाये। ?

मैस ेऔर �नशा के रन� का अनुपात

अतः मैसे ने �नशा �ारा बनाये गये रन� के चार गुना रन बनाये।
�न�कष� :
दो समान रा�शय� को ‘‘�कतने गुना’’ के �प म� �� करने को अनुपात कहते ह�। अनुपात
को ‘:’ �च� �ारा दशा�या जाता है।

 �यास क��जए :

जब हम एक ही �कार क� व�तु� क� सं�या� अथवा रा�शय� म� भाग �ारा तुलना करते
ह�, तब हम कह सकते ह� �क हमने दो सं�या� का अनुपात �ात �कया है ।

अनुपात दो सं�या� क� भाग �ारा तुलना है, �जससे यह �ात होता है �क एक सं�या
�सरी सं�या क� �कतनी गुनी है अथवा उसका कौन सा भाग है ।
य�द एक सं�या a और �सरी सं�या b ह(ैa, b  0) हो तो दोन� सं�या� को अनुपात के

�प म� वैâसे �लख�ग|े
हम जानते ह� �क दो सं�या� म� अनुपात �ात करने के �लए एक सं�या म� �सरी सं�या से

भाग देते ह� ।  a और b का अनुपात = = a : b



a : b esa a तथा b को अनुपात के पद कहते ह� ।

a : b esa a �थम पद या पूव�पद तथा b ��तीय पद या उ�रपद कहलाता है ।
सोच�, तक�  कर�, �न�कष� �नकाल� :
सो�चए, 3 और 0 तथा 0 और 5 म� �या अनुपात संभव है  नह�, �य��क 3 और 0 म� �सरा

पद शू�य है तथा0 और 5 म� �थम पद शू�य है । अतः इनम� अनुपात �ात करना
संभव नह� है । शू�य के साथ �कसी सं�या को अनुपात के �प म� �� नह� �कया
जाता है । अतः हम कह सकत ेह� �क-

दो रा�शय� म� अनुपात �ात करते समय इनम� से कोई भी रा�श शू�य नह� होनी चा�हए। 
दो रा�शय� क� तुलना तभी क� जा सकती है जब वे दोन� एक ही इकाई म� ह�ं।

a : b म� a पूव�पद तथा b उ�रपद है। य�द b को पूव�पद और a को उ�रपद बना
�दया जाय तो अनुपात का �प b : a हो जाता है । इसे a : b का �ु��म कहा जाता
है। जैसे 2 : 3 का �ु��म 3 : 2 और 5 : 7 का �ु��म 7 : 5 है ।

  �यास क��जए :
नीचे द� गई ता�लका को देखकर �थम तथा ��तीय �त� के �च�� क� सं�या को

अनुपात तथा उसके �ु��म के �प म� �ल�खए -

उदाहरण 1 : 3 और 4 को अनुपात म� �� क��जए :

हल: 3: 4

उदाहरण 2: एक कमरे क� ल�बाई 8 मीटर और चौड़ाई  5 मीटर है । कमरे क� ल�बाई और
चौड़ाई को अनुपात के �प म� �ल�खए ।

हल : कमरे क� ल�बाई और चौड़ाई म� अनुपात =8 :5

उदाहरण 3 : दो सं�या� म� अनुपात 5 : 3 है । इसम� �थम पद और ��तीय पद बताइए।

हल : �थम पद 5

��तीय पद 3



उदाहरण 4: 4 :5 का �ु��म �ल�खए ।

हल : 4 :5 का �ु��म 5 : 4 है ।

अ�यास 12 (a)
1. �न�न�ल�खत ��� को अपनी अ�यास पु��तका म� �ल�खए और �र� �ान� क� पू�त�
क��जए :

(i) 3 का 4 से अनुपात =   (ii) 5 का 3 से अनुपात = 5 : 

(iii)    2 का 7 से अनुपात =  : 7 (iv) 4 का  से अनुपात = 4 : 7
2. अनुपात म� �� क��जए :
(i) 2 का 5 स े (ii) 5 का 12 से
(iii) 13 का 75 स े (iv) 108 का 125 से
3. �न�नां�कत ता�लका को अपनी अ�यास पु��तका म� �ल�खए और रमेश तथा सीमा के
��येक �वषय के �ा�तांक� को अनुपात म� �ल�खए :

4.एक आयताकार खेत क� ल�बाई 29 मी और चौड़ाई 25 मी है । खेत क� ल�बाई और
चौड़ाई को अनुपात के �प म� �ल�खए ।

5.�न�नां�कत सारणी को अ�यास पु��तका म� �ल�खए और �र� �ान� क� पू�त� क��जए :

6. �न�नां�कत अनुपात� के �ु��म �ल�खए :
(i) 3 : 14 (ii) 15 : 17 (iii) 25 : 37 (iv) 65 : 67
7.�थमपद और ��तीय पद बताइए :
(i) 3 : 7 (ii) 4 : 11 (iii) 13 : 27



12.2.1 अलग-अलग प�र���तय� म� एक जैसा अनुपात

�न�नां�कत उदाहरण� को देख� :

एक कमरे क� ल�बाई 40 मीटर और इसक� चौड़ाई 20 मीटर है । अत:

कमरे क� ल�बाई का चौड़ाई से अनुपात =  = = 2 : 1
एक क�ा म�50 लड़के और 25 लड़�कयाँ ह� । अतः क�ा के

लड़क� क� सं�या का लड़�कय� क� सं�या से अनुपात=  = = 2 : 1
यहाँ दोन� ही उदाहरण� म� एक जैसा अनुपात 2 : 1 है ।
�यूनतम �प म� 40 : 20 और50 : 25 अनुपात समान ह�, वह 2 : 1 है। इ�ह� तु�य अनुपात
कहत ेह�।
�या आप कुछ और उदाहरण सोच सकते ह� जो �यूनतम �प म� 2 : 1 के तु�य ह�?
�यान द�,
�थम �� म�,

चौड़ाई का ल�बाई के साथ अनुपात =  =  = 1 : 2

तथा �सरे �� म� लड़�कय� क� सं�या का लड़क� क� सं�या से अनुपात =  =1 : 2
दोन� ही उदाहरण� म� यहाँ भी अनुपात 1 : 2 है।

�यूनतम �प म� 20 : 40 और 25 :50 अनुपात समान ह�, वह 1 : 2 है। अतः ये तु�य
अनुपात के उदाहरण ह� । साथ ही 2 : 1 का �ु��म 1 : 2 भी है । इससे �� है �क
अनुपात 2 : 1 तथा अनुपात 1 : 2 म� अ�तर है । इसी �कार 2 : 3 और 3 : 2 तथा5 : 4
और 4 :5 के अ�तर को समझने का �यास क��जए ।

कोई अनुपात 3 :5 ल� । इसके अनेक �प खोज� । जैसे

3 : 5 =  = = =,  = =  = =  = ,

यहाँ �� है �क �कसी अनुपात के �भ� के अंश और हर म� समान रा�श से गुणा करने पर
अनुपात वही रहता है अथा�त �कसी अनुपात के �थम एवं ��तीय पद म� एक ही शू�येतर
सं�या से गुणा करने पर अनुपात वही रहता है। एक उदाहरण और ल�।



1 : 2 =  =  =  और  =  = 

अब आप �वय ंसोच�, �वचार� �क अनुपात के ��येक पद म� शू�येतर समान सं�या से भाग
देन ेपर �या प�रणाम होगा ? समूह म� �वचार कर�।

 �यास क��जए :
(1) क�ा 6 के लड़क� और लड़�कय� क� सं�या म� 60 : 15 अनुपात है, क�ा 7 के लड़क�
और लड़�कय� क� सं�या म� 120 : 30 अनुपात है । �या दोन� क�ा� के लड़क� और
लड़�कय� म� अनुपात समान है ?

(2) अपनी क�ा के दरवाज� क� सं�या का �खड़�कय� क� सं�या के साथ अनुपात �ात
क��जए।

12.2.2 अनुपात का सरलतम �प 
क�ा 6 के कुछ �श�ा�थ�य� न ेकागज के बने एक झंडे क� ल�बाई और चौड़ाई को नापा ।
उ�ह�न ेपाया �क झ्◌ांडे क� ल�बाई 36 सेमी और चौड़ाई 24 सेमी है ।

झंडे क� ल�बाई और चौड़ाई म� �या अनुपात है ?
झंडे क� ल�बाई और चौड़ाई म� अनुपात =36 : 24
उदाहरण 5: 36 : 24 को सरलतम �प म� �ल�खए :
�थम �व�ध 

हम जानते है �क 36 : 24 = 

�भ�  को सरलतम �प म� �ल�खए :

 =  =  (�मशः 4, 3 से भाग देने पर)

 को अनुपात के �प म� �� क��जए :

 = 3 : 2



हम देखते ह� �क :

36 : 24 =  = = 3 : 2
��तीय �व�ध :
36 : 24 को दे�खए :
��येक पद म� 2 से भाग देने पर 18 : 12
पुन: ��येक पद म� 2 से भाग देने पर 9 : 6
पुन: ��येक पद म� 3 से भाग देने पर 3 : 2
अब दोन� पद� म� 1 के अ�त�र� �कसी अ�य सं�या से भाग नह� �दया जा सकता है ।
अतः 
36 : 24 का सरलतम �प 3 : 2 है। हम देखते ह� �क 36 : 24 को सरलतम �प म� ��
करन ेके �लए ��येक पद को 2 ×  2× 3 =12 से भाग देकर सीधे �ा�त �कया जा सकता
ह ै। अत:

36 : 24 =  :  =3 : 2

�यान द� ,
 36 और 24 का मह�म समापवत�क 12 है।

उदाहरण6: 48 : 72 का सरलतम �प �ात क��जए :

हम देखते ह� �क 48 और 72 का मह�म समापवत�क 24 है

अत: दोन� पद� म� 24 का भाग देने पर

48 : 72 =  :  =2 : 3
�न�कष� :
�कसी अनुपात को सरलतम �प म� �� करने के �लए दोन� पद� के मह�म समापवत�क
स े��येक पद कोे �वभा�जत करते ह� ।
उदाहरण 7. 15 और 25 को सरलतम अनुपात म� �ल�खए।
हल : 15 : 25 के पद� 15 और 25 का म0स05 है । अत: ��येक पद को



5 से भाग देने पर 15 : 25 = :  = 3 : 5
उदाहरण 8. 90 पैस ेऔर �3 को सरलतम अनुपात म� �� क��जए।

हल : 90 पैसे और �3 का अनुपात=  

=  =  =3 : 10
उदाहरण 9.3 घ�टे का 45 �मनट से अनुपात बताइए।

हल : 3घ�टे का 45 �मनट से अनुपात = 

 = 

 = 

 = 
 = 4 :1
घ�टे और �मनट तथा �पये और पैसे का अनुपात �नकालने के �लए हम पहले दोन� रा�शय�
को समान इकाई वाली रा�शय� म� बदलते ह� ।
 �न�कष� :
• अनुपात केवल एक ही �कार क� रा�शय� (सजातीय रा�शय�) म� होता है ।
• समान इकाई वाली रा�शय� को अनुपात के �प म� �लखने के बाद उनके
साथ इकाई (मा�क) को नह�ं �लखा जाता है अथा�त् अनुपात का कोई मा�क
नह� होता है ।
• अनुपात को सरलतम �प म� �� �कया जाता है ।
• अनुपात के दोन� पद� म� शू�य को छोड़कर एक ही सं�या से गुणा करने या
भाग देने से अनुपात के मान म� अ�तर नह� पड़ता है ।
जैस े5 : 6 =5 × 2 : 6 × 2 =10 : 12

15 : 21 =  :  = 5 : 7

12.2.3 दो अनुपात� क� तुलना 
2 : 3 और 5 : 8 म� कौन अनुपात बड़ा है 



2 : 3 को �भ� के �प म� �ल�खए :

2 : 3 = 

5 : 8 �भ� के �प म� �ल�खए  :

5 : 8 = 

और   म� कौन सी �भ� बड़ी है, वैâसे �ात कर�गे \

दोनो �भ�� को समहर बनाने पर

पहली �भ� 

�सरी �भ� 

हम देखते ह� �क �भ�   �भ�  से बड़ी है

अतः �भ�  �भ�   से बड़ी है ।

�� है �क2 : 3, 5 : 8 स ेबड़ा है ।

 �यास क��जए :
सीता और गीता के �ा�तांक� म� 2 :5 का अनुपात है तथा आशीष और सव�श के �ा�तांक�
म�5 : 8 का। लड़�कय� का �ा�तांक अनुपात अ�धक है अथवा लड़क� का |



जैनुल और आ�बद ने साझे के �ापार म� 2 : 3 के अनुपात म� धन लगाया । य�द दोन� म�
�300 का लाभ बाँटना हो, तो �या दोन� को बराबर लाभ �मलेगा | सो�चए, लाभ का

बँटवारा �नवेश के अनुपात म� होना चा�हए । जैनुल को लाभ का  और आ�बद को लाभ

का  �मलेगा । �कसको अ�धक लाभ �मलेगा |

आइए हम अनुपात के �व�भ� �प को समझ�

2 :5 पर �वचार क��जए।

2 :5 को �भ� के �प म� �ल�खए।

2 : 5 =

पुनः �भ� को दशमलव �प म� �लखने पर  = 0.4
इस �कार अनुपात को �भ� और दशमलव के �प म� �� �कया जा सकता है।
अनुपात को �भ� और दशमलव म� �� कर सकते ह� ।
 �यास क��जए :
4 :5 तथा 15 : 25 को �भ� और दशमलव म� बद�लए ।

अ�यास 12 (b)
1. आकृ�त को देखकर अनुपात �नका�लए :

(क) आयत के अ�तर के सभी ��भुज� क� सं�या का वृ�� क� सं�या से।
(ख) आयत के अ�तर के सभी वग� क� सं�या का सभी आकृ�तय� से



(ग) आयत के अ�तर के सभी वृ�� का सभी आकृ�तय� से।
2. सरलतम �प म� अनुपात �ात क��जए :
(i) 2 का 4 स े(ii)15 का 3 से (i) 3.5 का 105 से
(iv)50 पैसे का 3 �पये से (v) 2 मीटर का 6 सेमी से
(vi) 2 घ�टे का 30 �मनट से 
3. �न�नां�कत अनुपात� को सरलतम �प म� �ल�खए :
(i) 2 :16 (ii) 18 :90 (iii) 11 : 121
(iv) 13 : 39 (v) 36 :72 (vi) 5 �क�ा : 650�क�ा
4.कौन सा अनुपात बड़ा है |
(i) 3 :5 और5 : 8 म� (ii) 2 : 7 और 6 : 8 म�
(iii)40 पैस े: �2 और 60 पैसे : �4 म�
5. �न�नां�कत कथन� को अनुपात म� �� क��जए :
(i) एक खेत क� ल�बाई उसक� चौड़ाई क� चार गुनी है ।
(ii) मोहन क� आयु अपन ेपु� राजेश क� आयु क� तीन गुनी है ।
(iii) ग�णत �वषय म� उ�ीण� क�ा 6 के छा�� क� सं�या स��म�लत छा�� क� सं�या क�
तीन चौथाइ ह ै।
6a. एक �व�ालय के क�ा 6 म� 100 ब�े पढ़ते ह� । इनम� 40 लड़के तथा शेष लड़�कयाँ
ह�। �ात क��जए :
(i) लड़के और लड़�कय� क� सं�या का अनुपात
(ii) लड़क� क� सं�या और कुल ब�� क� सं�या म� अनुपात ।
b.एक �व�ालय म� 200 ब� ेपढ़ते ह�, �जसम� से 60 ब�े ���षत जल पीने स ेबीमार पड़
गय,े तो �व� और बीमार ब�� क� सं�या म� अनुपात �ात क��जए।
7.अ�भनव क� आय �5000 ��तमाह है । वह �3000 ��तमाह �य कर देता है । अनुपात
�ात क��जए।
(i) अ�भनव क� आय और �य म� (iii)अ�भनव के �य और आय म�
(ii) अ�भनव के �य और बचत म�
8. �न�नां�कत को अ�यास पु��तका पर �ल�खए और �फर �र� �ान� क� पू�त� क��जए
:



(i) (ii)

(iii) (iv)

9. �न�नां�कत �च�� म� छायां�कत भाग का अछायां�कत भाग के अनुपात को सरलतम �प
म� �ल�खए 

10. सुहानी और पलक के बीच ₹80 को 3 : 2 म� बाँ�टये

11. एक म�हला अपनी बेट� �ेया और भू�मका म� ₹3600 को उनक� आयु के अनुसार
बाँटना चाहती है। य�द �ेया क� आयु 15 वष� और भू�मका क� आयु 12 वष� हो तो �ेया
और भू�मका को �कतने-�कतने �पये �मल�गे?

12.3 समानुपात :

एक �दन शीला टमाटर और �याज खरीदने के �लए बाजार गयी। वहाँ दो �कान� पर उसने
उस �दन टमाटर और �याज के भाव �न�नवत् अं�कत देखे —

     टमाटर (मू.�पये म� ) �याज (मू. �पये म�)

�थम �कान  भाव ��त5 �क�ा  50   35

��तीय �कान भाव ��त 40 �क�ा  400   280

दोन� �कान� पर टमाटर और �याज के भाव� को अलग-अलग ढंग से �द�श�त देखकर
शीला �च�तन करने लगी �क �कस �कान से कौन-सी व�तु खरीदनी स�ती अथा�त ्लाभ�द
होगी। उसने देखा �क �थम �कान पर भाव ��त5 �क�ा बताये गय ेह� जब �क �सरी �कान
पर भाव ��त 40 �क�ा बताये गये ह�। उसने पाया �क दोन� �कान� पर भार� का
अनुपात5 �क�ा : 40 �क�ा =1 : 8 है।



अब उसने मू�य� का अनुपात �नकाला -

 �थम �कान ��तीय �कान अनुपात

टमाटर �50   �400   1:8

�याज  �35   �280   1:8

उसन ेदेखा �क दोन� �कान� पर टमाटर और �याज के मू�य� म� भी वही अनुपात है जो �क
उनके भार� म� है। अतः उसन े�न�कष� �नकाला �क दोन� �कान� पर भाव भल ेही देखने म�
अलग-अलग ह�, �क�तु उनम� कोई भी अ�तर नह� है �य��क �द�श�त भाव म� व�तु� के
भार� का जो अनुपात है, वही अनुपात उनके मू�य� म� भी है। अतः वह �कसी भी �कान से
टमाटर और �याज खरीद सकती है।

दै�नक जीवन म� ऐसी सम�याए ँआती ही रहती ह�, जहाँ दो अनुपात आपस म� बराबर हो
जात ेह�। उपयु�� उदाहरण म�

5�क�ा: 40 �क�ा =�50 : �400 =�35 : �280 =1:8

दो समान अनुपात� को समानुपात कहते ह�। समानुपात को दशा�न ेके �लए �च� ‘::’ का
�योग करते ह�।

उदाहरण के �लए हम कह सकते ह� �क 9:30 और 15:50 म� समानुपात है। उस ेहम 9:30
:: 15:50 के �प म� �लखते ह� और ‘‘9 अनुपात 30 समानुपात 15 अनुपात50’’ पढ़ते ह�।

�न�नां�कत �च� को देख�

�च� - 1

1.�च� (1) म� दो खंड ह�। दोन� खंड� म� गु�बार� के समूह दशा�ये गये ह�। इन �च�� को देख
कर �थम खंड के दोन� समूह के गु�बार� क� सं�या का अनुपात �नकाल� और पुनः �सरे
खंड के दोन� समूह� के गु�बार� क� सं�या का अनुपात �नकाल�।



हम देखत ेह� �क �थम खंड के एक समूह म� 2 गु�बारे तथा �सरे समूह म� 4 गु�बारे ह�। अतः
�थम ख�ड के दोन�

समूह के गु�बार� क� सं�या का अनुपात 2 : 4 या सरलतम �प म� 1 : 2 है। इसी �कार
�सरे खंड के �थम समूह म�

गु�बार� क� सं�या 3 तथा �सरे समूह म� गु�बार� क� सं�या इनका अनुपात 3 : 6 या 1 : 2
है।

इस �कार हम देखते ह� �क दोन� ख�ड� के गु�बार� क� सं�या का सरलतम अनुपात 1 : 2
है।

अत 2 : 4 : : 3 : 6
अथा�त दोन� ख�ड� म� गु�बार� क� सं�या समानुपात म� है।
उदाहरण 9. शीला �ह�द� �वषय म�50 अंक और  अं�ेजी म� 40 अंक पाती है । रमा �ह�द�

और अं�ेजी क� उसी
परी�ा म� �मशः 45 और 36 अंक पाती है । बताइए �क
(i) शीला और रमा के �ह�द� म� �ा�त अंक� म� �या अनुपात है ?
(ii) शीला और रमा के अं�ेजी म� �ा�त अंक� म� �या अनुपात है ?
�ह�द� म� शीला और रमा �ारा �ा�त अंक� म�50 और 45 का अनुपात है तथा अं�ेजी �वषय

म� शीला और रमा के
�ा�तांक� म� 40 और 36 का अनुपात है ।
चूूं�क50 : 45 =10 : 9
और 40 : 36 =10 : 9
अतः50 : 45 =40 : 36 अथवा50 : 45 : : 40 : 36
उदाहरण 10. एक युवक के �ारा साइ�कल �ारा तय क� गयी �री �न�न सारणी म�

दशा�ई गयी है। सारणी को
देख कर �न�न ��� के उ�र द��जए :
(i) युवक एक और दो घ�टे म� �कतनी ��रयाँ तय करता है ?
(ii) एक घंटे म� तय क� गई �री और दो घंटे म� तय क� गयी �री म� �या अनुपात है ?

सारणी से �� है :



(i) समय का अनुपात 1 घंटा : 2 घंटा =1 : 2
(ii) ��रय� का अनुपात 12 : 24 =1 : 2
ऊपर अं�कत सारणी आप अपनी अ�यास पु��तका म� बनाय� और �र� �ान� क� पू�त� कर�

तथा समानुपात को
सोच�।
इस �कार उदाहरण� (8) (9) तथा (10) से हम पाते ह� �क :
�थम खंड के गु�बार� क� सं�या का अनुपात �सरे खंड के गु�बार� क� सं�या के अनुपात

के बराबर है।
शीला और रमा के �ह�द� म� �ा�त अंक� का अनुपातउ�ह� के �ारा अं�ेजी म� �ा�त अंक� के

अनुपात के बराबर है।
समय का समय से तथा �री का �री से अनुपात बराबर है ।
अत: �न�कष� �नकालते ह� �क
जब दो अनुपात समान ह� तो उनके ऐसे संबंध को समानुपात (सम+ अनुपात) कहते ह� ।
समानुपात को इकाई र�हत चार पद� म� तथा �च� ‘=’ के �ान पर ‘::’ समानुपाती �च�

लगाकर भी
�लखत ेह� ।
यथा 2 : 4 =3 : 6 को 2 : 4 :: 3 : 6 �लखते ह� और ‘‘2 अनुपात 4 समानुपात 3 अनुपात

6’’ पढ़ते ह� ।
इसी �कार
50 : 45 =40 : 36 या  50 : 45 :: 40 : 36 तथा
1 : 2 =12 : 24      या 1 : 2 :: 12 : 24 को भी समझ� ।
उपयु�� उदाहरण� से �� है �क -
चार रा�शयाँ या सं�याए ंया पद समानुपाती होते ह� जब पहले और �सरे का अनुपात,

तीसर ेऔर चौथे
के अनुपात के बराबर हो ।
समानुपात म� चार पद होते ह� �ज�ह� �मशः �थम पद (पहला पद) ��तीय पद (�सरा पद)

तृतीय पद
(तीसरा पद) और चतुथ� पद (चौथा पद) कहते ह� ।



जैसे
1 : 2 : : 20 : 40 म� �थम पद 1, ��तीय पद 2, तृतीय पद 20 और चौथा पद 40 है।
 �यास क��जए :
(1) 2 :5 और 40 : 100 म� �या दोन� अनुपात समान ह� ?
(2) 1 : 3 : : 8 : 24 म� 8 कौन सा पद है ?
(3) 10 �पय ेका 15 �पय ेऔर 4 का 6 को समानुपात ढंग से �ल�खए ।
बा� पद और म�यपद :

2 : 4 : : 3 : 6 3 : 18 : : 20 : 120 50 : 45 : : 40 : 36
बा� पद म�यपद म�यपद
उपयु�� �च� (i) म� पहले और चौथे पद को बा� पद (चरमपद) और �सरे तथा तीसरे

पद को म�यपद कहते ह� । 
यहा ँ2 और 6 बा� पद तथा 4 और 3 म�यपद ह� ।
�च�(ii) म� बा� पद (चरमपद) 3और 120 अथा�त् पहला और चौथा पद
म�यपद 18 और 20 अथा�त् �सरा और तीसरा पद
�च� (iii) म� बा� पद 50 और 36 अथा�त् पहला और चौथापद
म�यपद =45 और 40 अथा�त् �सरा और तीसरा पद
• अपनी अ�यास-पु��तका म� �न�नां�कत सारणी बनाइए, �र� �ान� को भ�रए तथा

बा� पद� के गुणनफल और म�यपद� के गुणनफल क� समानता असमानता पर �यान
द��जए।

सारणी के अ�ययन से हम इस �न�कष� पर आते ह� �क
समानुपात म� बा� पद� (चरमपद�) का गुणनफल =म�यपद� का गुणनफल
�यास क��जए :
3, 2, 4, 6 चार पद ह�। �या इ�ह� 3 : 2 : : 4 : 6 �लखना सही होगा? य�द नह� तो �य�

? समानुपात के �गुण (शत�) का �योग कर� और अपने कथन क� पु�� कर� ।



�ापक �प :
य�द चार शू�येतर सं�याए ं�मानुसार  a , b,c,d  तो इनके समानुपाती होने  ad=bc
उदाहरण 12. �या 12, 24, 24, 48 समानुपात म� ह� ?

हल : �थम �व�ध :12 : 24 =  =1 : 2

24 : 48 =  =1 : 2
यहाँ दोन� अनुपात बराबर (समान) ह�
अतः 12, 24, 24, 48 समानुपात म� ह� ।
��तीय �व�ध :
बा� पद� का गुणनफल =12 × 48 =576
म�यपद� का गुणनफल =24 × 24 =576
यहाँ हम देखत ेह� �क बा� पद� का गुणनफल =म�यपद� का गुणनफल
अतः 12, 24, 24, 48 समानुपात म� ह�
अथा�त ्12 : 24 :: 24 : 48
उदाहरण 13. 15 : 18 :: 45 :54 क� स�यता क� जाँच क��जए।
हल : बा� पद� का गुणनफल =15 ×54 =810
म�य पद� का गुणनफल =18 × 45 =810
अथा�त ्बा� पद� का गुणनफल =म�यपद� का गुणनफल
अतः 15 : 18 :: 45 :54 �लखना स�य है ।
समानुपात के ��� म� अ�ात पद �ात करना
�न�नां�कत समानुपात म� �सरा पद �ात नह� है



8 :__:: 7 : 14
अतः �सरे अ�ात पद के �लए अ�र सं�या �लखकर समानुपाती पद�ं को नीचे इस �कार

�लखत ेह�
8 : x :: 7 : 14
बा� पद� का गुणनफल = 8 ×14 =112
म�य पद� का गुणनफल = x × 7 = 7x
चू�क� म�यपद� म� ��त है अतः समानुपात म� होने के �लए
म�य पद� का गुणनफल =बा� पद� का गुणनफल
अतः 7x =112

x = =16
x =16

�यास क��जए :

(i)x का मान 16 लेकर समानुपात 8: x :: 7 : 14 म� x का मान ��त�ा�पत क��जए और
स�यता क� परख क��जए ।

(ii)चार समानुपाती पद� म� म�य पद� का गुणनफल 36 है। य�द बा� पद� म� एक पद 3 हो
तो �सरा बा� पद �या होगा ?

उदाहरण 14. �या अनुपात 25 �ा : 30�ा और 40 �क�ा : 48 �क�ा समानुपात म� ह� ?

हल : 25 �ा : 30�ा  =  =  =5 : 6

40 �क�ा : 48 �क�ा= =  =5 : 6
इस�लए 25 : 30 =40 : 48
अत: अनुपात 25�ा : 30�ा और 40 �क�ा : 48 �क�ा समानुपात म� ह�।
उदाहरण 15. �या 30 सेमी का 3मीटर से और 18 सेके�ड का 5 �मनट स ेअनुपात

समानुपात म� ह�?



हल : 30 सेमी का 3 मीटर स ेअनुपात =30: 3 ×100 (1 मीटर =100 सेमी) =1:10
18 सेके�ड का5 �मनट से अनुपात =18 :5×60 (1 �मनट =60 सेके�ड) 
=3 :50
यहाँ 1:10 3 :50 अत: �दए �ए अनुपात समानुपात म� नह� ह� ।
उदाहरण 16. क�पना ने �20 म� 4 कलम खरीदे और अनुराधा ने �80 म� 16 कलम

खरीदे। �कसके कलम मँहग ेथे।
हल : क�पना �ारा खरीद� ग◌�इं कलम� क� सं�या और अनुराधा �ारा खरीद� ग◌�इं कलम�

क� सं�या का अनुपात 4:16 =1:4 
उनके मू�य� का अनुपात 20 : 80 =1 : 4
4 :16 और 20 : 80 समान ह� । इस �कार दोन� ने समान मू�य के कलम खरीदे ।

अ�यास 12(c)
�न�न�ल�खत �� सं�या 1 म� चार उ�र और 2 म� चार उ�र �दए गये ह� । सही उ�र अपनी

उ�र पु��तका म� �ल�खए :
1.समानुपाती पद� 20: 30 :: 60: 90 म�
(i) 20 और 60 म�यपद ह� ।
(ii) 30 और 90बा� पद ह� । 
(iii)20 और 30बा� पद ह� । 
(iv) 30 और 60 म�यपद ह� ।

2. 25, 75, 500, 1000 समानुपात म� नह� ह� �य��क :

(i) यहाँ कोई बा� पद नह� है ।

(ii) बा� पद� का गुणनफल =म�यपद� का गुणनफल नह� है ।

(iii) बा� पद� का गुणनफल =म�यपद� का गुणनफल ।

(iv) म�यपद� का गुणनफल 3750 है ।

3.नीच े�लखे समानुपाती पद� म� x  का मान �नका�लए :
(i) x : 10 :: 20 : 40 (ii) 16 : 8 :: 8 : x (iii) 30 : 120 : : x : 300
(iv) 2.5 : x :: 1.25 : 2.5



4.�न�नां�कत कथन स�य है या अस�य, �ल�खए :

(i) 1 : 2 :: 2 : 4 (iv) अनुपात 3 : 4 और अनुपात 3 :5 समानुपात म� ह� ।

(ii) 3 पु�तक�  : 12 भ�से :: 4 गाय� : 16 कलम

(ii) चार पद समानुपात म� तभी ह�गे, जब चरमपद� का गुणनफल =म�यपद� का गुणनफल
।

5.एक आयताकार कमरे क� ल�बाई और चौड़ाई म� 5 : 4 का अनुपात है । य�द कमरे क�
ल�बाई 15 मीटर हो तो चौड़ाई बताइए ।

6.15 अग�त को �व�ालय म� बाँटने के �लए ल� बनवाया गया । ल� बनाने म� �यु� बेसन
और चीनी म� 1 : 3 का अनुपात है । य�द बेसन कुल 21 �क�ा लगा हो तो चीनी क� मा�ा
बताइए ।

7.य�द 6, 18,x, 15 समानुपात म� ह� तो x का मान �या होगा ?

8.लखनऊ से कानपुर क� �री और लखनऊ से इलाहाबाद के बीच क� �री म� 3 : 8 का
अनुपात हो और लखनऊ से इलाहाबाद के बीच क� �री 200 �कमी हो तो लखनऊ से
कानपुर के बीच क� �री �या होगी?

9.एक �व�ालय के लड़के और लड़�कय� ने अलग-अलग 2 : 3 के अनुपात म� पौधे लगाये
। य�द �व�ालय म� कुल 1500 पौधे लगाय ेगए ह� तो लड़के और लड़�कय� �ारा लगाये गए
पौध� क� सं�या अलग-अलग �नका�लए ।

10.गौरव  ने �70 म� 10 �कiरा अम�द बेचे तथा आ�रफ ने5 �कiरा अम�द �35म� बेचे ।
�कसका अम�द स�ता है ? य�द ऐसा है तो वे �कस भाव म� अम�द बेच रहे ह� ? �या दोन�
अम�द एक ही भाव म� बेच रहे ह� ?

12.4 ��तशतता :
अ�ां�कत �च� को देख कर बताइए :



•कुल �कतन ेवग� ह� ?
•काले रंग स ेरंगा �आ एक वग� कुल वग�
का कौन सा-भाग है ?
•लाल रंग स े�कतन ेवग� रंगे ह� ?
•लाल रंग स ेरंग े10 वग� पूरे खान� का
कौन सा भाग है ?
हम देखते ह� �क :
काल ेरंग स ेरंगा एक वग� पूरे वग� का
एक सौवाँ भाग है ।
इसी �कार, लाल रंग स ेरंगे 10 वग� पूरे का 10 सौवां भाग है ।
एक सौका को हम   या 1 ��तशत कहते ह�।

इसी �कार 10 सौव� भाग को या 10 ��तशत कहते ह� । ��तशत को �च� ‘%’ से
�द�श�त करते ह� ।

इस ेभी दे�खए :
100 म� से 8 =       या 8 ×   =8%

 =  =  या   10 ×   =10%

इसी �कार

80% =  =80  ×  



35.5% =  =35.5× 

यहाँ हमने देखा �क :

• 1/100 को ��तशत के �च� (%) के �प म� �लखा जाता है ।
• 100 का  8% =8, यहाँ 100 के आधार पर ��तशतता 8 है ।
आइए हम देख� ��तशत को �भ� म� कैसे बदलते ह� -

दे�खए :

30% =30 × =  = 

40% =40 × = = 

35% =35  ×  =  = 

�यान द��जए :
��तशत को �भ� म� बदलने के �लए ��तशत क� सं�या म� ��तशत के �च� (%) के �ान
पर  से गुणा करके सरल कर लेते ह� ।

�भ� को ��तशत म� बदलना

उदाहरण 17 : �भ� को ��तशत म� बद�लए ।

हल : = × (�य��क अंश और हर दोन� म� समान सं�या का गुणा करन ेपर
मान अप�रव�त�त

= ×  = %



=15%

नोट : के हर और अंश म�5 का गुणा करके भी 15% म� बदल सकते ह�ं ।
उदाहरण18.एक �कानदार के पास 40 आइस��म के कप थे । 25 कप �बक गये । कुल
�कतन े��तशत कप �बके ?

हल : �बका �आ भाग = 

�यान द��जए :
�भ� को ��तशत म� बदलने के �लए �भ� को ऐसी समतु�य �भ� म� बदलते ह�, �जसका हर

100 हो । के �ान पर % का �च� लगा देते ह�।

अ�यास 12 (d)
1.�न�नां�कत म� 100 के आधार पर ��तशतता बताइए :
(i)18% (ii) 24% (iii) 47% (iv) 63%
2.�न�नां�कत को �भ� के सरलतम �प म� �ल�खए :
(i)12% (ii) 15% (iii) 75% (iv) 35%
3.��तशत म� �द�श�त क��जए :

(i) (ii)  (iii)  (iv) 

4.नीच ेक� ता�लका म� �र� �ान� क� पू�त� अपनी अ�यास पु��तका म� क��जए :

��तशत को दशमलव �भ� म� बदलना :

दे�खए :



1. 15 काल ेवग� पूरे खान� का

15 सौवां भाग = 15% = 
=0.15
2. 60 लाल खान ेपूरे वग� का

60 सौवां भाग =60% = 
=0.60
इसी �कार

75% =75 ×   = =0.75
उदाहरण 19. 65% को दशमलव �भ� म� बद�लए ।

हल :65% =65 ×   =  =0.65
 �यास क��जए :
• �न�नां�कत सारणी म� �र� �ान� क� पू�त� अपनी अ�यास पु��तका म� क��जए ।

��तशत को दशमलव म� बदलने के �लए % के �च� को हटाकर दो अंक
बाय� ओर दशमलव �खसका देते ह� ।
दशमलव को ��तशत म� बदलना :
0.25 को ��तशत म� बद�लए ।



=(0.25 × 100) % =25%
इसी �कार

=(0.085 × 100) % =8.5%
दशमलव सं�या को ��तशत म� बदलने के �लए दशमलव को दो �ान दाय� ओर
�खसकात े�ए सं�या को ��तशत के �च� के साथ �लखते ह� ।

अ�यास 12(e) 
1. �न�न�ल�खत को दशमलव म� बद�लए :
(i) 25% (ii) 35% (iii) 30% (iv) 80%
2.�न�न�ल�खत को ��तशत म� बद�लए :
(i) 0.12 (ii) 0.03 (iii) 0.025 (iv) 1.25
3. नीच ेद� गयी ता�लका म� �र� �ान� क� पू�त� अपनी अ�यास पु��तका म� क��जए ।

��तशत के अनुसार �कसी सं�या का मान �ात करना -

आइए हम �कसी रा�श का �दये गये ��तशत के अनुसार मान �ात करने क� �व�ध को जान�

500 का 35% �कतना होगा ?

यहाँ 500 �दया गया है, इसका 35% �ात करना है।

500 का 35% =500 × 35 ×   =500 × 35 ×   =175

इसी �कार
360 का 30% =360 × 30%=360 × 30 ×  =108

उदाहरण 18. �ु�त न े65% अंक वा�ष�क परी�ा म� �ा�त �कये । य�द पूणा�क 500 रहा हो, तो �ु�त को �कतन ेअंक �मले

?



हल : �ु�त का �ा�तांक =500 keâe 65% =500 × 65%
=500 × 65 × =325

एक रा�श को �सरी रा�श के ��तशत के �प म� �द�श�त करना

पा�वां�कत �च� दे�खए :

•�च� का �कतन े��तशत भाग छायां�कत ह ै?

हम देखत ेह� �क वृ� के 8 भाग� म� स े6 भाग अथा�त्  भाग छायां�कत ह ै

= =75%
उदाहरण 21. �ती�ा न ेवा�ष�क परी�ा म� 700 म� स े490 अंक �ा�त �कय े। उस ेकुल �कतन े��तशत अंक �मल?े

हल : �ती�ा को �मले अंक� का ��तशत = = ×  

= %=70%
उदाहरण22.एक �व�ालय म� 500 ब� ेह� । इनम� स ेवा�ष�क परी�ा म�375 ब� ेउ�ीण� �ए । �सरे �व�ालय म� 800ब�े

ह�, �जनम� स ेवा�ष�क परी�ा म� 500 ब� ेउ�ीण� �ए । �कस �व�ालय का परी�ाफल अ�धक अ�ा रहा ?

हल : पहल े�व�ालय के ब�� का उ�ीण� ��तशत =

= 



�सर े�व�ालय के ब�� का उ�ीण� ��तशत = 

= 
इस �कार पहल े�व�ालय का परी�ाफल अ�धक अ�ा रहा ।

अ�यास 12 (f)
1. �कतना होगा ?
(i) 250 का 30% (ii) 300 का 40%
(iii) 120�क�ा का 45%(iv) 678 लीटर का 75%
2. �कतन े��तशत होगा ?
(i) 144 म� सेs 48 (ii) 220 �क�ा म� सेs 55 �क�ा 
(iii) � 5 का 25 पैसा (iv)18 �क�ा का 450 �ाम
3.एक परी�ा म� 75% ब� ेउ�ीण� �ए। य�द परी�ा म� 1500 ब�े बैठे ह�, तो कुल �कतने

ब�े उ�ीण� �ए ?
4.एक �व�ालय म� 2800 ब�े ह�। उनम� से 980 लड़�कयाँ ह� । �व�ालय म� �कतने ��तशत

लड़के ह� ?
5.एक �रपोट� के अनुसार �ामीण �े�� म� ब�� के �लए घातक 10 बीमा�रय� म� स5े

बीमा�रया ँ���षत जल के
कारण होती ह�, तो बताइए �क �कतने ��तशत बीमा�रयाँ ���षत जल के कारण होती ह�।
6.�कसी �व�ालय म� 400 बा�लकाए ँह�, �क�तु �व�ता स�ब�ी सु�वधा न होने के कारण

लगभग 12 ��तशत
बा�लकाए ँ�व�ालय छोड़ देती ह�, तो बताइए �कतनी बा�लकाए ँ�व�ालय छोड़ देती ह�।
7.एक र�दान �श�वर म� �कसी �े� �वशेष के 300 सद�य �वे�या र�दान करते ह�। य�द

उस �े� क� कुल
जनसं�या के केवल 30% लोग� ने ही र�दान �कया हो, तो र�दान न करने वाले लोग�

क� सं�या �ात क��जए।
8.�ामीण शौचालय �नमा�ण योजना�तग�त सरकार गरीबी रेखा के नीचे के ��त प�रवार को

�9000 का अनुदान दे



रही है। य�द �कसी गाँव म� इस योजना के अ�तग�त कुल �3,60,000 �वत�रत �कये गये ह�,
तो उस गाँव म� �कतने

��तशत प�रवार लाभा��वत �ए, जब�क उस गाँव म� कुल 200 प�रवार �नवास करते ह�।
9.�कसी नगरपा�लका म� कुल 40वाड� ह�। पूरे नगर म� म�र उ�मूलन योजना�तग�त, फा�ग�ग

पर ��तवष� ��तवाड� म�
�2500 �य करने का �ा�वधान है। य�द सामा�य �वा�य पर एक करोड़ �पये क� बचट

�वीकृत हो, तो म�र
उ�मूलन पर इस �वीकृत रा�श का �कतने ��तशत धन खच� �कया जा रहा है।
10. एक बा�लका �व�ालय क� 16% बा�लकाए ँर�ा�पता से पी�ड़त ह�। य�द �कसी माह

म� �वा�य �वभाग �ारा
ऐसी बा�लका� को 30 गो�लयाँ ��त बा�लका क� दर से आयरन क� कुल 1920 गो�लयाँ

�वत�रत क� गय�, तो
�व�ालय म� �श�ा �हण करने वाली सभी बा�लका� क� सं�या �या है ?

बढ़ा �आ ��तशत �ात करना :
उदाहरण 23. डीजल का मू�य �27.50 ��त लीटर था । अब उसका मू�य बढ़कर

�33.00 ��त लीटर हो गया
डीजल के मू�य म� �कतने ��तशत क� वृ�� �ई ?
हल : डीजल का बढ़ा मू�य=वत�मान मू�य ��त लीटर — पहले का मू�य ��त लीटर
�(33.00—27.50) ��त लीटर= �5.50 ��त लीटर

मू�य म� ��तशत वृ�� =

= 
 मू�य म� वृ�� =20%
आइए हम जान� �क मू�य म� ��तशत वृ�� कैसे �ात करते ह�
पहल ेबढ़ा �आ मू�य �ात कर लेते ह� ।
�फर पहले के मू�य से भाग देते है ।
अब भागफल या �ा�त �भ� को ��तशत म� बदलते ह� ।



उदाहरण 24. एक नगर क� जनसं�या 1981 क� जनगणना म�5, 17,524 थी । 1991 क�
जनगणना म� यह

जनसं�या 6, 46, 905 हो गयी । नगर क� जनसं�या �कतने ��तशत बढ़ गयी ?
हल : 1991 म� जनसं�या =6,46,905
1981 म� जनसं�या =5,17,524
अत: जनसं�या म� वृ�� =6,46,905-5,17,524 =1,29,381

जनसं�या म� ��तशत वृ�� =

= 

= 
नगर क� जनसं�या 25% बढ़ गयी ।

घटा �आ ��तशत �ात करना :

उदाहरण 25. चीनी का मू�य �16.00 ��त �क�ा था। उसका मू�य घटकर �14.00 ��त �क�ा हो गया । चीनी के

मू�य म� �कतन े��तशत क� कमी �ई ?

हल : चीनी के मू�य म� कमी= �(16.00 - 14.00) ��त �क�ा= �2.00 ��त �क�ा

चीनी के मू�य म� ��तशत कमी = 

=  =12.50
इस तरह हमन ेदेखा

अ�यास 12(g)
1.�कतना होगा ?
(i) �. 150 का 12% (ii) 60 �क�ा का 40%

(iii) 2.5 मीटर का 15% (iv) 1250 लीटर का 75%

2.�च� को दे�खए और बताइए -



(i) छायां�कत भाग पूरे का कौन-सा भाग ह ै?

(ii) छायां�कत भाग पूर ेका �कतन े��तशत ह ै?

3.�न�न�ल�खत को ��तशत म� बद�लए -

4. �न�नां�कत को दशमलव �भ� म� बद�लए -
(i) 12.5% (ii) 45% (iii) 62.5% (iv) 85%
5.�र� �ान� क� पू�त� अपनी उ�र पु��तका म� कर� :

6. �कतना ��तशत होगा ?

(i) �50  का �10 (ii) 90 मीटर का 22.5 मीटर

(iii) 450 �क�ा का 135 �क�ा (iv) 1000 लीटर का 42 लीटर

�� 7 से 9 तक उ�र का सही �वक�प छाँ�टए :

7. एक टे�ो 25 �कमी ��त घ�टा क� चाल स ेजा रहा था । उसक� चाल 5% बढ़ गयी । अब उसक� चाल होगी -

(क)30 �कमी ��त घ�टा (ख) 105 �कमी ��त घ�टा

(ग) 26.25 �कमी ��त घ�टा (ग) 23.75 �कमी ��त घंटा

8.अ�ैल माह क� 10 तारीख को �कसी �ान का तापमान 40 °  था । अगल े�दन बरसात होन ेके कारण तापमान30%

�गर गया । अब तापमान होगा-

(क) 70 ° (ख)10 ° (ग) 12 ° (ग) 28 °

9. एक व�तु का मू�य �800 था । इसम� 8³ क� कमी हो गयी । अब नया मू�य होगा -

(क) � 64 (ख) � 736



(ग) � 864 (घ) � 792
10. एक गाँव म� 15% लोग �नर�र ह� । य�द गाँव क� जनसं�या 2400 हो, तो गाँव म� कुल

�कतन ेलोग �नर�र ह�
?
11. रहीम ने ग�णत म�50 म� स े33 अंक �ा�त �कये तथा �ह�द� म� 60 म� से 36 अंक । रहीम

को �कस �वषय म�
अ�े अंक �मल े?
12. एक गाँव म� 2500 पु�ष और 2400 म�हलाए ँह� । �सरे गाँव म� 4000 पु�ष और 3600

म�हलाए ँह� । �कस
गाँव म� म�हला� का ��तशत अ�धक है ?
13. अकरम न ेएक �वषय म� 20 म� से 12 अंक �ा�त �कये। उसने �कतने ��तशत अंक

�ा�त �कये?
14. एक उ�ान म� 37.5% पेड़ जामुन के ह� । शेष पेड़ आम के ह� । य�द उ�ान म� पेड़� क�

कुल सं�या 400 हो, तो
आम के पेड़� क� सं�या �कतनी होगी ?
15. मदन ने बाजार से 90 सेब खरीदे । य�द 20% सेब खराब �नकल गय,े तो �कतने अ�े

सेब बचे ?
16. एक �श�वर म� 600 सै�नक थे । 60 सै�नक और आ गये । सै�नक� म� �कतने ��तशत

क� वृ�� हो गयी?
17. एक ख�ा 16 मीटर ल�बा है । इसका 40%भाग लाल, 25%भाग काला और शेष

पीला रंगा है । पीला रँगा
�आ भाग �कतन ेमीटर होगा ?
18. एक गाँव क� जनसं�या म� 12% क� कमी हो जाती है । य�द गाँव क� जनसं�या

25000 हो, तो जनसं�या म�
कमी होने के बाद गाँव म� �कतने लोग ह�गे ?
19. एक चुनाव �े� म� 80,000 मतदाता थे । दो ��या�शय� म� से एक ��याशी को डाले गये

मत� का 60% मत
�मल े। य�द कुल 80% मत पड़े ह�, तो �सरे ��याशी को �कतने मत �मले ?



20. एक छड़ 72 सेमी ल�बी थी । इसम� से 9 सेमी काटकर खूँट� बना द� गयी । छड़ अब
�कतन े��तशत छोट� हो

गयी ?
21. एक �व�ालय म� क�ा 6 के ब�� क� सं�या �व�ालय के कुल ब�� क� सं�या का

15% है । य�द क�ा 6 के
ब�� क� सं�या51 हो, तो �व�ालय म� कुल �कतने ब�े ह� ?
22. �ामीण �व�ुतीकरण प�रयोजना के अ�तग�त �कसी म�लन ब�ती म� ��त प�रवार 2

ब�ब जलाने और एक पंखा
चलान ेपर ��तमाह �बजली पर औसतन खच� �180 आता है। य�द �व�ुत उ�पादन का

�य 20% बढ़ जाए तो
��त प�रवार �बजली का खच� ��तमाह �कतने �पये हो जाएगा।
12.5. लाभ-हा�न :
खरीद फरो�त हमारे दै�नक जीवन क� सामा�य ���या है। कोई व�तु �जतने म� खरीद�

जाती है, उस े�य मू�य
कहत ेह� तथा �जतने म� बेची जाती है उसे �व�य मू�य कहते ह�। सामा�यतः यह �� है �क

�कसी व�तु का �य मू�य
�व�य मू�य स ेकम हो तो व�तु के बेचने म� लाभ होता है और लाभ �व�य मू�य और �य

मू�य के अ�तर के बराबर
होता है। इसे इस �कार �लखते ह� :
लाभ =�व�य मू�य — �य मू�य
य�द व�तु का �व�य मू�य �य मू�य से कम होता है तो व�तु के बेचने म� हा�न होती है और

यह हा�न �य मू�य
और �व�य मू�य के अ�तर के बराबर होता है। इसे इस �कार �लखते ह� :
हा�न =�य मू�य — �व�य मू�य
लाभ और हा�न �य मू�य पर ही �नधा��रत �कये जाते ह�।
आइए हम �य मू�य, �व�य मू�य,लाभ और हा�न के स�ब�� पर �वचार कर�। ऊपर हम

जाँच कर चुके ह� �क जब
�व�य मू�य > �य मू�य तब व�तु के �व�य करने पर लाभ होता है। लाभ =�व�य मू�य



— �य मू�य
जब �व�य मू�य < �य मू�य तब व�तु के �व�य करने पर हा�न होती है।
हा�न =�य मू�य — �व�य मू�य
उदाहरण 26: रमेश ने एक पुरानी साइ�कल �650 म� खरीद� और उसक� मर�मत पर

�150 खच� �कये। उसने
साइ�कल को �825 म� बेच द� । उसे कुल �कतना लाभ �आ ?
साइ�कल का �य मू�य = � 650
मर�मत म� खच�= �150

लागत मू�य= �(650 + 150)= �800

साइ�कल का �व�य मू�य= �825

लाभ=�व�य मू�य - लागत मू�य

= �(825 - 800)= �25

इस �कार सामान बेचने स े पहल े उस पर अ�त�र� �य जैस-ेमज�री, वाहन शु�क, मर�मत आ�द लगत े ह�, उ�ह�

‘उप�र�य’  (Overhead Charges)कहते ह� । य े‘उप�र�य’ �य मू�य के भाग बन जात ेह� ।

अत: उप�र�य क� दशा म� लागत मू�य इस �कार ह ै-

लागत मू�य=व�तु खरीदत ेसमय भुगतान क� गई रा�श + उप�र�य

अ�यास 12 (h)
1. �न�नां�कत सारणी म� �र� �ान� को अपनी अ�यास पु��तका म� भ�रए -

2.रहीम ने एक घड़ी �1400 म� खरीदकर �1600 म� बेच द� । उसे �कतना लाभ �आ?

3.गीता ने एक साड़ी �750 म� बेची, इसम� �125 क� हा�न �ई । साड़ी का �य मू�य �ात
क��जए।

4.एक �कसान ने एक गाय �1300 म� खरीद� और उसे �250 क� हा�न उठाकर बेच द�।
�कसान ने गाय �कतने

�पय ेम� ब�ची ?



5.हरीश ने एक पुरानी �वूâटर �7000 म� खरीद� और �600 उसक� मर�मत म� खच�
�कया। बताइए �वूâटर का

लागत मू�य �या है ?

6.डे�वड ने एक मकान �48000 म� खरीदा । उसने उसक� रंगाई-पोताई और साज-स�ा
म� �2000 खच� �कया ।

उसन ेउस मकान को �55000 म� ब�च �दया । बताइए उसे �कतना लाभ �आ ?

12.5.1 लाभ-��तशत, हा�न-��तशत :

�श�क छा�� �ारा �कानदार और �ाहक का अ�भनय कराकर लाभ-हा�न तथा उधार
आ�द क� अवधारणा को

�वक�सत कर�गे।

उदाहरण 27. एक पु�तक �व�ेता ने एक पु�तक �20 म� खरीद कर �21 म� बेच द� और
�सरे पु�तक �व�ेता ने

एक पु�तक �50 म� खरीद कर �51 म� बेच द� । सो�चए -

(i) पहले पु�तक �व�ेता को �कतना लाभ �आ ?

(ii) �सरे पु�तक �व�ेता को �कतना लाभ �आ ?

(iii) �कस पु�तक �व�ेता का �ापार अ�धक लाभ �द है ?

पहल ेपु�तक �व�ेता के �लए ;
�य मू�य = � 20
�व�य मू�य= �21

लाभ= �(21-20)= �1



इसी �कार �सरे पु�तक �व�ेता के �लए

�य मू�य= �50

�व�य मू�य= �51

लाभ= �(51-50)= �1

आप देख रह ेह� �क दोन� �व�ेता� को समान लाभ हो रहा ह ै। ऐसी ���त म� �या यह सही होगा �क दोन� का �ापार

बराबर और ठ�क चल रहा ह ै? नह�, आ�खर �य�? अब �वचार क��जए, सो�चए । �या दोन� का पूँजी �नवेश कुल लाभ

लेन ेके �लए समान �प स े�आ ह ै? नह� । लाभ तो समान ह ैपर�त ुपूँजी �नवेश अलग-अलग है। पहल ेपु�तक �व�ेता ने

�20 लगाकर �1 कमाया �सर ेन े�50 अथा�त ्पहल े�व�ेता से ढाई गुना अ�धक पूँजी लगाकर वही �1 लाभ अ�ज�त

�कया । आप समझ गये ह�ग े�क कौन �व�ेता लाभ म� ह ै। �� ह ै�क पहला पु�तक �व�ेता �सर ेस ेअ�धक लाभा��वत

ह ै�य��क वह कम पूँजी म� वही लाभ ल ेरहा ह ैजो �सरा पु�तक �व�ेता पहले �व�ेता स ेअ�धक पूँजी लगाकर पा रहा है।

 �यास क��जए :

(i) रमेश ने �10 क� प��सल �15 म� तथा अनवर न े�30 क� प��सल को �35 म� बेचा । �कसन ेअ�धक लाभ कमाया

और �य� ?

(ii) एक न�ब ू�व�ेता न े�5 म� 4 न�ब ूखरीदा और �4 म� 5 न�ब ूबेचा । सो�चए �व�ेता लाभ म� ह ैया हा�न म� ?

(iii) आप अपनी क�ा के कुछ सा�थय� को ल� और उनस ेपूँजी �नवेश के अलग-अलग अथा�त ्कुछ स ेकम और कुछ से

�यादा �नवेश के उदाहरण लेकर �व�य मू�य क� संक�पना कर�, कराय� तथा लाभ, हा�न �नकलवाय� ।

आइए, �वचार कर� �क �या समान पूँजी (समान लागत मू�य) लगान ेपर समान लाभ �मलेगा ? अलग-अलग पूँजी लगाने

पर अलग -अलग लाभ अथवा हा�न होगी ? उ�र म� कहना होगा - कभी हा ँतो कभी ना । एक उदाहरण लेते ह� -

अ��बका के �पता न ेएक गाय �1500 म� खरीद� और �1,800 म� बेच द�, अ��बका के चाचा न ेभी �1500 क� एक गाय

खरीद� �क�त ुगाय क� स�ग टूट जान ेके कारण उस ेबेचन ेपर चाचा को �1200 ही �मले । लागत मू�य (�नवे�शत पूँजी)

समान होत े�ए भी एक को लाभ तो �सरे को हा�न ।

पूँजी �नवेश का एक और ढंग ह ै- अनुपात म� पूँजी लगाना । जब पूँजी अनुपात म� होगी तो लाभ, हा�न का बंटवारा वैâसे

होगा ? �वचार क��जए । जैस ेगणेश और गो�व�द न ेएक �ापार म� 2 : 3 म� पूँजी लगाई और वष� के अ�त म� �500 का

लाभ दोन� म� वैâस ेबटेगा? �या समान लाभ बाँटना उ�चत होगा ? कदा�प नह�। सम�झए 2:3 के अनुसार गणेश को 2

�मल ेतो गो�व�द को 3 अथा�त ्कुल लाभ का गणेश को  तथा गो�व�द को  भाग �मलेगा । गणेश को लाभ का 



अथा�त 500 का = �200 �मलेगा । गो�व�द को �कतना लाभ �मलेगा और यह लाभ पूर ेलाभ का कौन भाग होगा ?

�नका�लए ।

आप सीख चुके ह� :-

(i) दो या दो से अ�धक अनुपात� क� तुलना करना

(ii) ऐ�कक �नयम स ेअनुपात अथवा �भ�� क� समानता या असमानता �ात करना ।

अब हम 1 इकाई से बढ़कर 100 इकाई पर आधा�रत गणना सीख�ग े।

इस प�र�ेद के �ार� के उदाहरण को ल� : -

पहल ेपु�तक �व�ेता के �लए :

 �20 �य मू�य पर लाभ= �1

 �1 �य मू�य पर लाभ= �

 �100 �य मू�य पर लाभ= 

= �5

 लाभ=5%

�सर ेपु�तक �व�âेता के �लए :-

 �50�य मू�य पर लाभ= �1

 �1 �य मू�य पर लाभ = � 

 � 100�य मू�य पर लाभ = � ( × 100)
= � 2
 लाभ =2%

इस �कार से �� ह ै�क :

पहल ेपु�तक �व�ेता का लाभ=5%

�सर ेपु�तक �व�ेता का लाभ =2%

अत: पहल ेपु�तक �व�ेता का �ापार �सर ेपु�तक �व�ेता क� तुलना म� अ�धक लाभ�द ह ै।



दो �ापार� म� लाभ या हा�न क� तुलना करने के �लए लाभ या हा�न को ��तशतता के �प म� �� �कया जाता है ।

उदाहरण 28: कमला न ेएक �सलाई मशीन �500 म� खरीदकर �540 म� बेच द�। कमला को �कतन े��तशत लाभ

�आ?

 �य मू�य= �500

 �व�य मू�य= �540

 �व�य-मू�य, �य-मू�य स ेअ�धक ह ै।

 लाभ=�व�य-मू�य — �य-मू�य

 = �(540 - 500)= �40

�थम �व�ध :

 लाभ : �य मू�य=40 : 500

 =8 : 100  (��तीय पद को 100 बनान ेपर)

 लाभ=8%

��तीय �व�ध :

 �500 �य मू�य पर लाभ= �40

  �1 �य मू�य पर लाभ= � 

  �100 �य मू�य पर लाभ = � 
     = � 8
   लाभ=8%

 हमने देखा, लाभ ��तशत= �

 अत: लाभ ��तशत= 

 लाभ-��तशत=

इसी �कार, 

 हा�न-��तशत=



उदाहरण 29. एक �ापारी �500 ��त कु�तल क� दर स ेगे� ँखरीदकर �450 ��त कु�तल क� दर स ेबेच देता ह ै।

��तशत हा�न बताइए ।

हल : �य मू�य= �500 ��त कु�तल

�व�य मू�य= �450 ��त कु�तल

�ापारी को हा�न �ई=�य मू�य - �व�य मू�य

= �(500 - 450)= �50 ��त कु�तल

हा�न-��तशत=

= 
अत: �ापारी को 10% क� हा�न �ई ।

उदाहरण 30. गोपाल न े�300 म� एक रे�डयो खरीदा । वह उस े�कतने �पय ेम� बेच े�क उस े20% का लाभ हो?

हल : रे�डयो का �य मू�य= �300

लाभ=�य मू�य का 20%

= � = �60

रे�डयो का �व�य मू�य=�य मू�य + लाभ

=�(300 + 60)= �360

अत: गोपाल रे�डयो को �360 �पय ेम� ब�च े।

उदाहरण 31. रीता न ेएक गाय 25% के लाभ पर बेच �दया । य�द रीता को कुल लाभ �350 �मला हो तो गाय का �व�य

मू�य �ात क��जए ।

हल : कुल लाभ= �350

लाभ-��तशत= �25

�25 लाभ है तो �य मू�य ह=ै �100

 �1 लाभ है तो �य मू�य हw = � 

 � 350 लाभ है तो �य मू�य है = �  = � 1400
गाय का �व�य मू�य=�य मू�य + लाभ



= �(1400 + 350)= �1750

उदाहरण 32. एक साइ�कल �1800 म� बेचन ेपर 10³ क� हा�न �ई । साइ�कल का �य मू�य �या होगा?

हल : हा�न=10%

अथा�त् �100 �य मू�य क� व�त ु�90 म� बेची जाती ह ै।

 �90 �व�य मू�य ह ैतो �य मू�य= �100

 �1 �व�य मू�य ह ैतो �य मू�य = � 

� 1800 �व�य मू�य है तो �य मू�य = � 
= � 2000
उदाहरण 28. एक ���  न े4 दज�न अंडे �15 ��त दज�न क� दर स ेखरीदा । उनम� से 6 अंडे टूट गए और शेष को उसने

�20 ��त दज�न के भाव स ेबेच �दया । उसका ��तशत लाभ या ��तशत हा�न बताइए ।

हल : 4दज�न अंड� का मू�य= �15× 4= �60

6 अंडे टूट गए

शेष अंडे=(4×12 - 6) अंड=(48 - 6) अंडे=42 अंडे

 12 अंड� का �व�य मू�य= �20

1 अंडे का �व�य मू�य = � 

 42 अंड� का �व�य मू�य = � = � 70

�व�य मू�य= �70

लाभ=�व�य मू�य - �य मू�य

= �(70—60)= �10

लाभ-��तशत = 

= = 

��� को % का लाभ �आ ।

अ�यास 12 (i)
1.�न�नां�कत सारणी म� जहा ँसंभव हो, �र� �ान� क� पू�त� अपनी अ�यास पु��तका म� क��जए ।



2.एक �कानदार ने एक �कताब �10 म� खरीदकर �11 म� बेच द� । �कतने ��तशत लाभ �आ?

3.एक �ापारी न े10 �क�ा घी �1500 म� खरीदकर उसे �200 ��त �क�ा के भाव म� बेच �दया। बताइए उस े�कतने

��तशत का लाभ �आ ?

4.एक हीटर �180 म� खरीदा गया और �160 म� बेचा गया । बताइए �कतन े��तशत क� हा�न �ई?

5.एक घड़ी �360 म� खरीद� गई तथा 10% लाभ पर बेच द� गयी, तो उसका �व�य मू�य बताइए।

6.रोमेश न ेएक �कूटर �36000 म� खरीद�। वह उस े�कतन े�पय ेम� बेचे �क 30³ का लाभ हो?

7.एक टेप�रकाड�र 12% क� हा�न स े�880 म� बेचा गया। उसका �य मू�य �ात क��जए ।

8.मो�हत न ेएक बछड़ा �2500 म� खरीदा और उसे 6% क� हा�न पर बेच �दया। बछड़े का �व�य मू�य �ात क��जए ।

9.एक फन�चर �व�ेता न ेएक सोफासेट 5% लाभ स े�4620 म� बेचा। उसका लाभ �ात क��जए।

10.��तशत लाभ या ��तशत हा�न �ात क��जए जब�क

(क) �य मू�य = � 120 �व�य मू�य = � 150
(ख) �य मू�य= � 500 �व�य मू�य = � 650
(ग) �य मू�य = � 90.75�व�य मू�य= � 60.50

11. 7 मेज� को �1288 म� बेचन ेपर 8% क� हा�न होती ह ै। एक मेज का �य मू�य �ात क��जए।

12.एक फल-�व�ेता न े�10 ��त दज�न के भाव स ेकुछ संतर ेखरीदे और उ�ह� �9 ��त दज�न के भाव से बेच �दए ।

बताइए उस े�कतन े��तशत क� हा�न �ई ।

13.महमूद न े5 दज�न अंडे �12 ��त दज�न क� दर से खरीदा । उनम� स े10 अंडे टूट गए और शेष को उसन े�18 ��त

दज�न के भाव स ेबेच �दया । उसका ��तशत लाभ या हा�न �ात क��जए।

14.बताइए �न�न कथन� म� कौन स�य ह ैऔर कौन अस�य ह ै।

(1) लाभ ��तशत = 
(2) 20% लाभ का अथ� ह ै�100 �य मू�य पर �20 लाभ और �80 �व�य मू�य

(3) लाभ ��तशत या हा�न ��तशत सदैव �य मू�य पर �ात करत ेह� ।



साधारण �याज :

�ायः यह देखने म� आता ह ै�क �कसी भी ��� का �ावहा�रक जीवन म� उधार के लेन-देन के �बना काय� करना ब�त

क�ठन होता है। उधार के लेन-देन क� ���या ब�क�, सहकारी स�म�तय� या �कसी ��� �ारा क� जाती है। �या आप

जानते ह� �क उधार के लेन-देन म� कुछ शत� होती ह?ै आपको �ात होना चा�हए �क उधार देन ेवाला ��� उधार लेन ेवाले

के सामन ेकुछ शत� रखता ह ै�जसके अ�तग�त उधार देन ेवाला ��� उधार लेने वाल ेस ेवा�ष�क या मा�सक क� दर स े��त

�100.00 पर कुछ �पया अ�धक लेता है।

�जतना धन रा�श वह उधार देता ह,ै वह मूलधन कहलाता है। शत� क� अव�ध पूण� होन ेपर जो धन चुकता करता ह,ै वह

�म�धन कहलाता ह ैऔर मूलधन स ेअ�धक �दया गया धन �याज कहलाता है। आइए हम इस ेएक उदाहरण के मा�यम

स ेसमझ�।

उदाहरण 34.रमेश न ेएक ब�क स े�500.00, 4% वा�ष�क �याज क� दर स ेउधार �लया। 2 वष� बाद �याज क� गणना

क��जए।

हल: मूलधन= �500.00, समय=2 वष�, दर=4% वा�ष�क

�100 का 1 वष� का �याज= �4 है

�1 का 1 वष� का �याज = � 

� 500 का 1 वष� का �याज = � 

� 500 का 2 वष� का �याज = �  = � 40
  �याज = � 40

 �वचार क��जए

1.एक �कसान बैल खरीदन ेके �लए ब�क स े�5000 ऋण लेता ह ै। एक वष� बाद �5500 ब�क को देकर ऋण चुका देता

ह ै। सो�चए ब�क न े�कसान को ऋण �य� �दया ?



2.एक �ापारी न े�3000 ब�क म� जमा �कया । उसन े2 वष� बाद ब�क स ेकुल धन वापस ल े�लया। ब�क न ेउसे �3300

वापस �दया । �वचार क��जए �ापारी न ेब�क म� �पय े�य� जमा �कया ?

हम देखत ेह� �क :

(1) ब�क न ेऋण, अ�धक धनरा�श पान ेके �लए �दया ।

(2) �ापारी ने जमाधन स ेअ�धक धन पान ेके �लए ब�क म� �पये जमा �कय े।

इस �कार �� ह ै�क उधार ली गयी धनरा�श स ेअ�धक धन वापस �कया जाता ह ैया जमा क� गई धनरा�श स ेअ�धक

धन वापस �मलता है। इस अ�धक धन को ‘�याज’ नाम �दया गया ह ै।

जमा क� गई अथवा उधार ली गई, धनरा�श स ेजो ‘अ�धक’ धनरा�श ली जाती ह ैअथवा द� जाती ह,ै उस े‘�याज’ कहते

ह� ।

•जमा अथवा उधार (ऋण) क� धनरा�श को ‘मूलधन’ कहत ेह� ।

•�जस �न��त अव�ध के �लए धन जमा रहता ह ैया उधार या ऋण रहता ह ैउस अव�ध को ‘समय’ कहत ेह� ।

• �100 के मूलधन पर 1 वष� के �लए �ा�त ‘�याज’ को ‘�याज दर’ कहत ेह�। �याज क� दर को ‘%’ (��तशत) के �प

म� �� करते ह�। �याज दर को केवल ‘दर’ भी �लखकर �योग करते ह� ।

• �याज क� दर ��तशत �तमाही, ��तशत छमाही अथवा ��त �पया ��त मास के �प म� भी �यु� होती ह ै।

�याज �न�न�ल�खत तीन बात� पर �नभ�र ह ै:

• �कतना �पया जमा �कया या उधार �लया ?

• �कतन ेसमय के �लए �पया जमा �कया या उधार �लया ?

• �कस �याज दर पर �पया जमा �कया या उधार �लया ?

उदाहरण 30.स�तोष न ेएक गाय खरीदन ेके �लए ब�क से �1,500 ऋण �लया और 1 वष� बाद �1,620 वापस देकर

ऋण चुका �दया। बताइए स�तोष न े�कतना �याज �दया ?

हल : मूलधन= �1,500

वापस क� गई धनरा�श= �1,620



�याज=वापस क� गई धनरा�श - मूलधन

= � 1,620 - �1,500 = �120

�याज के �कार :
�याज के दो �कार है :-
(1) साधारण �याज
(2) च�वृ�� �याज
साधारण �याज �ात करन ेम� ��तवष� का �याज समान होता है। जब�क च�वृ�� �याज म�
�सर ेवष� स े�याज बढ़ने लगता है। ऐसा इस�लए होता है �य��क �सरे वष� म� मूलधन म�
पहल ेवष� के �याज को जोड़कर उस पर �याज �नकाला जाता है। इसी �कार तीसरे वष� म�
मूलधन म� पहल ेऔर �सरे वष� के �याज को जोड़कर �याज क� गणना क� जाती है । इस
इकाई म� हम ‘‘साधारण �याज’’ का अ�ययन कर�गे और साधारण �याज के �लए �याज
श�द का �योग कर�गे । च�वृ�� �याज का अ�ययन अगली क�ा म� कर�गे ।
उदाहरण36. �500 के �लए 4% छमाही �याज क� दर से 1 वष� का �याज �ात क��जए ।
हल : मूलधन= �500
समयाव�ध=1 वष�=2 छमा�हयाँ
छमाही �याज क� दर =4%
�थम �व�ध :
�100 पर 1 छमाही का �याज= �4

�1 पर 1 छमाही का �याज = � 

� 500 पर 1 छमाही का �याज = � 

� 500  पर 2 छमाही का �याज = � 
अत: साधारण �याज= �40
��तीय �व�ध :
1 छमाही का साधारण �याज = � 500 keâe 4%

= � 
= � 20



2 छमाही का साधारण �याज = � 2 × 20
= � 40
उदाहरण37.�400,3 वष� के �लए 6% वा�ष�क �याज क� दर से उधार �दया गया। �याज

�ात क��जए।

हल : �थम �व�ध : �100 पर 1 वष� का �याज= �6

�1 पर 1 वष� का �याज = � 

� 400 पर 3 वष� का �याज = � 
= � 72

��तीय �व�ध : 1वष� का �याज = � 400 का  6%

= � 400 का 

= � 

3  वष� का �याज = � 
= � 72
उपयु�� उदाहरण37 के हल को दे�खए और बताइए :
(i) �400 कैसा धन है ?

(ii) 6% =  �या �द�श�त करता है ?
(iii)3 का �योग �कस �लए �कया गया ?
हम देखते ह� �क :
(i) �400 मूलधन है

(ii)6% या �याज दर है
(iii)3 का �योग समय बताने के �लए �कया गया है।
उपयु�� उदाहरण� से हम यह �न�कष� �नकालते ह� �क �याज का स�ब� मूलधन, समय
और �याज दर से है। इन चार� अथा�त् मूलधन, समय, �याज दर और �याज म� से �कसी एक
का मान शेष तीन के मान पर �नभ�र करता है। इनके स�ब� को �न�न�ल�खत सू� के �प
म� �लखा जाता है :



�याज =

हम �न�न�ल�खत दोहे से भी �याज दर �ात कर सकते ह� :
‘‘मूलधन, �याज दर, समय का, मोहन गुणा कराय
एक सौ से भाग द�, �याज तुरत �मल जाय ।’’
यहाँ मोहन �श�ाथ� के �प म� स�बो�धत है ।
उदाहरण38. �500का3 वष� का 12% वा�ष�क �याज क� दर से साधारण �याज �ात
क��जए ।
हल : मूलधन= �500
समय=3 वष�
दर=12³ वा�ष�क

�याज =

= � 
= � 180
 �यास क��जए :

�कतन ेमूलधन का 2 वष� का 10³ वा�ष�क �याज क� दर से �याज �360 होगा ?

सु�मत ने मो�हत को कुछ धन 5% वा�ष�क �ाज क� दर पर उधार �दया। मो�हत ने सारा

धन उसी �दन �वरजू को % वा�ष�क दर पर उधार दे �दया। 1 वष� बाद मो�हत को इस लेन
देन म� �350 का लाभ �आ। सु�मत ने मो�हत को �कतना उधार �दया था।

अशरफ ने साइ�कल खरीदने के �लए ब�क से �1,500; 4% वा�ष�क साधारण �याज क�
दर से ऋण �लया और 2 वष� म� ऋण चुका �दया । अशरफ ने ब�क को �कतना �याज �दया ?
यह भी बताइए �क अशरफ ने ब�क को कुल �कतना धन लौटाया ?

मूलधन= �1500

दर=4% वा�ष�क

समय=2 वष�



�याज = 

 = � 
= � 120
अशरफ �ारा ब�क को लौटाया गया धन= �(मूलधन + �याज)
= � (1500 + 120)
= � 1,620
यहाँ �1,620 �पये को �म�धन कहते ह� ।
�म�धन=मूलधन + �याज
मूलधन=�म�धन - �याज
�याज=�म�धन - मूलधन
उदाहरण39. य�द मूलधन= �2,500 , समय=2 वष�, दर=12% वा�ष�क तो �याज एवं
�म�धन �ात क��जए।

हल : �याज = � (जहाँ म=ूमूलधन, द=�याज दर, स=समय)

= � 
= � 600
�म�धन=मूलधन + �याज= �2,500 +  �600ृ �3,100

उदाहरण40. माता �साद ने साधन सहकारी स�म�त से 5 बोरी यू�रया खाद �230 ��त
बोरी के भाव स,े 12% वा�ष�क �याज क� दर पर ऋण �लया । उसे वष� के अ�त म� स�म�त
को �कतना �पया देना होगा।

हल : 5 बोरी यू�रया खाद का मू�य= �230 × 5=�1150

�याज= � 

= � 138
�म�धन= �1150 +  �138= �1,288
वष� के अ�त म� माता �साद को स�म�त को देना होगा= �1,288
उदाहरण41. �कस वा�ष�क �याज क� दर से 10 वष� म� �कसी धन का �म�धन तीन गुना हो
जाएगा ?



हल : मान �लया मूलधन �100 है ।
�म�धन=मूलधन का �तगुना= �300
�याज= �300 - �100= �200

 100 पर 10 वष� का �याज= �200

 �100 पर 1 वष� का �याज = � 
= � 20
वा�ष�क �याज दर=20%
उदाहरण42. 6%वा�ष�क �याज क� दर से 2वष� का �म�धन �560 है । मूलधन �नका�लए
।
हल :  �100 पर 1 वष� का �याज= �6
 �100 पर 2 वष� का �याज= �2 ×6= �12
�म�धन= �100 +  �12= �112

 �112 �म�धन है तो मूलधन= �100

 �1 �म�धन है तो मूलधन = � 

 � 560 �म�धन है तो मूलधन = � =� 500

अ�यास 12 (j)

1. �याज= को �यान म� र�खए और नीचे �लखे ��� को अपनी अ�यास
पु��तका म� �ल�खए और

�र� �ान� क� पू�त� क��जए ।
(क)

=  (ख) मूलधन = 

(ग) दर=  (घ) समय= 

(च) �याज = 
2.�न�न�ल�खत सारणी अपनी अ�यास पु��तका म� बनाइए और �र� �ान भ�रए :



3. �याज क� दर बताइए

4.�याज क� गणना क��जए ।

5.नीच े�दए गए को�क के �वक�प� म� से सही �वक�प चुनकर खाली �ान क� पू�त� अपनी
अ�यास पु��तका म� ही क��जए :

(�याज, मूलधन, दर, �म�धन)
(क) जो धन उधार �दया या �लया जाता है उसे .............. कहते ह� ।
(ख) उधार ली गयी धनरा�श के उपयोग के बदले द� जाने वाली अ�त�र� रा�श को

............. कहते ह� ।
(ग) ...........=मूलधन + �याज
(ग) �म�धन - �याज=..............
6.वा�ष�क �याज दर �ात क��जए य�द मूलधन= �100 , समय=1 वष� और�म�धन=

�107 हो ।

7.एक �कसान ने 12% वा�ष�क �याज क� दर से �2,400 उधार �लया । उसने वष� बाद
�1,200 तथा

एक गाय देकर उधार चुका �दया । गाय का मू�य �ात क��जए ।
8.�12.5% वा�ष�क �याज का �या अथ� है ? �ल�खए।
9.जाज� ने एक �कूल को �3600 दान �दया । इस दान रा�श के �याज से समान मू�य क� 6

छा�वृ��यां द�
जाती ह� । य�द दान क� रा�श पर 10% वा�ष�क �याज �मले तो ��येक छा�वृ�� का मू�य

�ात क��जए ।



10.करीम बाग लगाने के �लए ब�क से �15000 का ऋण लेता है । ब�क पौध� क� खरीद के
�लए ऋण का

20% छूट देन ेके बाद शेष धनरा�श पर 9% वा�ष�क साधारण �याज लेता ह ै। 4 वष� बाद,
करीम पूरा

ऋण अदा करन ेके �लए ब�क को �कतना धन देगा ?
11.�कस वा�ष�क साधारण �याज क� दर से 20 वष� म� �कसी धन का �म�धन चार गुना हो

जाएगा?

12.7. �वहार ग�णत :
मानव स�यता के �वकास के साथ व�तु� क� पर�र आदान-�दान एवं �य-�व�य क�

���या शु� �ई
होगी। �ार��क काल म� लोग दै�नक जीवन से स�ब��त ग�णतीय सम�या� को मौ�खक

�प से हल
करन ेके �लए अपनी सु�वधानुसार व�तु� के दर या उनके माप को गणना क� ���कोण से

छोटे-छोटे भाग�
म� बाँट कर गणना करते और उ�ह� जोड़ कर सरलतम �प म� व�तु� के मू�य� का �नधा�रण

कर लेते थे। 
आज भी ब�त-से लोग इस �व�ध स ेव�तु� का मू�य सुगमतापूव�क �नकाल लेते ह�।
दै�नक जीवन के �वहार म� �यु� होने वाली सरलतम गणना क� �व�ध को �वहार ग�णत

कहते
ह�। इसम� अ�धकांश ��याए ँमौ�खक होती ह�।

� मोहन ने सलीम क� �कान से 4 �क�ा आलू �3.75 ��त �क�ा क� दर से खरीदा ।



मोहन आलू का मू�य मन
ही मन जोड़ रहा था �क सलीम ने कहा �15.00 दो, कब तक जोड़ते रहोगे ?
मोहन आ�य� म� था, सलीम क� गणना पर। उसने सलीम से इतनी शी�ता से मू�य

�नकालन ेक� कला के
�वषय म� पूछा । सलीम न ेहंसते �ए कहा -
अरे भाई :
1. �3 के भाव से, �12
2. 50 पैस ेके भाव से, �2
3. 25 पैस ेके भाव से �1
इस �कार �3.75 क� दर से (भाव से) 4 �क�ा आलू का दाम �15।
•सलीम स�जी �व�ेâता �ारा बताई गई मू�य क� गणना �व�ध �न�नां�कत है :
�4.00 �1.00 ��त �क�ा क� दर से
�12.00 �3.00 ��त �क�ा क� दर से

�2.00 �0.50 ��त �क�ा क� दर स े50 पैसा �1 का   

� 1.00 � 0.25 ��त �क�ा क� दर से 25 पैसा 50पैसे का 
� 15.00 � 3.75 ��त �क�ा क� दर से

4 �क�ा आलू का मू�य �3.75 ��त �क�ा क� दर से, �वहार ग�णत गणना �व�ध से
�न�नां�कत �प से भी �ात कर सकते ह� :

�4.00 �1.00 ��त �क�ा क� दर से

�16.00 �4.00 ��त �क�ा क� दर से

�1.00 �0.25 ��त �क�ा क� दर स े�0.25 �1 का     
� 15.00 � 3.75 ��त �क�ा क� दर से
दै�नक जीवन म� �वहार म� �यु� गणना क� इस �व�ध को �वहार ग�णत कहते ह� ।
�वहार ग�णत म� अ�धकांश ��याए ँमौ�खक और �व�रत होती ह� । इसके �लए �कसी

सं�या का (आधा),



 (चौथाई),  (�तहाई), (सवा), (�ोढ़ा) �नकालने का �व�रत अ�यास आव�यक
ह ै।
 �न�कष� :
�वहार ग�णत म� अपे��त मान �नकालने हेतु गणना �व�भ� तरह से क� जा सकती है ।
�क�त ुअपनी समझ से सरलतम और सहज �व�ध अपनाना उ�म होगा ।

उदाहरण43. एक कमीज बनवाने म� 2.25 मीटर कपड़ा लगता है । इसी माप क� 15
कमीज� के �लए �कतना कपड़ा चा�हए?
हल :

5कमीज का कपड़ा = ×10 कमीज का कपड़ा 
2.25 मीटर= 1 कमीज म� लगा कपड़ा
22.50 मीटर =10 कमीज म� लगा कपड़ा
11.25 मीटर =5 कमीज म� लगा कपड़ा

33.75 मीटर =15 कमीज म� लगा कपड़ा
उदाहरण44. 28.4 तथा 99.5 का गुणा �वहार ग�णत क� �व�ध से �ात क��जए ।
हल : 28.4 →28.4 म� 1 से गुणा
2840.0  →28.4 म� 100 से गुणा
14.2 →28.4 म� 0.5 से गुणा    
2825.8→ 28.4 म� 99.5 से गुणा

अ�यास 12 (k )
�न�नां�कत ��� म� �दये गये �वक�प� म� से सही �वक�प चुनकर �र� �ान भ�रए :

1.

(क) 65.00 (ख) 70.00 (ग) 75.00 (ग) 80.00



2. 

(क) 25.00 (ख) 28.00 (ग) 27.00 (ग) 30.00

3.

 

(क) 6.25 (ख) 6.50 (ग) 7.00 (ग) 5.00

4. एक पाठशाला म� 175 मीटर टाट �4.25 ��त मीटर क� दर से खरीदा गया । कुल टाट
का मू�य �वहार

ग�णत �ारा �ात क��जए ।

5.एक बोरे आल ूका भार 79.750 �क�ा है । ऐसे ही 151 बोरे आलू का भार �वहार
ग�णत �ारा �नका�लए ।

6.95 �क�ा चीनी का मू�य �16.25 ��त �क�ा क� दर स े�वहार ग�णत �ारा �ात
क��जए।

7.एक कार 1 लीटर पे�ोल म� 16.50 �कमी का औसत देती है । 15 लीटर पे�ोल म� वह
�कतनी �र जा सकती

ह ै? �वहार ग�णत �ारा �नका�लए ।

इस इकाई म� हमन ेसीखा
1.अनुपात �या है, इसे अनेक उदाहरण� �ारा समझाया गया है।

2.अनुपात सदैव समान इकाइय� वाली रा�शय� म� �ात �कया जाता है।

3.दो रा�शय� म� अनुपात �ात करते समय इनम� से कोई रा�श शू�य नह� होनी चा�हए।

4.अनुपात को दशमलव या �भ� म� बदल सकते ह�।

5.जब दो अनुपात समान होते ह� तो उनम� समानुपात का स�ब� होता है। इस �कार
समानुपात म� चार पद



होत ेह�।

6.समानुपात म� बा� पद� का गुणनफल म�य पद� के गुणनफल के बराबर होता है।

7.��तशत को �भ� तथा �भ� को ��तशत म� बदल सकते ह�।

8.�य-�व�य क� ���या म� लाभ और हा�न दोन� क� स�ावनाए ँहोती ह�। य�द �य मू�य
ष ्�व�य मू�य तब

लाभ होता है और जब �य मू�य>�व�य मू�य, तब हा�न होती है।

इस �कार लाभ=�व�य मू�य — �य मू�य और हा�न=�य मू�य —�व�य मू�य। लाभ
और हा�न को ��तशत

म� भी �ात करत ेह�।

9. लाभ-��तशत = , हा�न-��तशत = 

अतः लाभ और हा�न का ��तशत केवल �य मू�य पर ही �ात �कया जाता है।

10. जब उपभो�ा �कसी ��� या सं�ा से कोई धन एक �न��त अव�ध के �लए उधार
लेता है और उसका

उपयोग करने के बदले म� �लये गये धन के अ�त�र� कुछ और धन वापस लौटाता है, उस
अ�त�र� धन को

�याज कहते ह�। इसके दो �कार होते ह�ः

(1) साधारण �याज, (2) च�वृ�� �याज

साधारण �याज = 

11. दै�नक जीवन म� �ावहा�रक �प से गणना करने क� �व�ध को �वहार ग�णत कहते
ह�। इसके अ�तग�त

�कसी व�तु के मू�य� क� गणना सु�वधानुसार छोटे-छोटे भाग� म� तोड़ कर क� जाती है।
और अ�त म� जोड़ लेते

ह�।

12. जब कोई अपनी व�तु� या सेवा� को देकर �सरे से अपनी आव�यकता क� व�त ुया
सेवा �ा�त करता है,



तो इस �णाली को �व�नमय �णाली कहा जाता है।

13. जब कोई धनरा�श देकर अपनी आव�यकता क� व�तु या सेवा �ा�त करता है, वह मु�ा
�व�नमय कहलाता

है।

14. मु�ा क� �वशेषताएँ

15. �बल तथा कैशमेमो

उ�रमाला

अ�यास 12 (a)
1. (i) 3 : 4, (ii) 5 : 3, (iii) 2 : 7, (iv) 7; 2. (i) 2 : 5, (ii) 5 : 12, (iii) 13 : 75,

(iv) 108 : 125; 3. 53 : 65, 75 : 62, 48 : 55, 63 : 71; 4. 29 : 25; 5. 8, 13,

73 vkSj 85; 6. (i) 14 : 3, (ii) 17 : 15, (iii) 37 : 25, (iv) 67 : 65; 7. (i) 3�थम
पद; (ii) 4 �थम पद] 11 ��दतीय पद; (iii) 13 �थम पद] 27 ��दतीय पदA

अ�यास 12 (b)
1. ¼क½ 3 : 2, ¼ख½ 2 : 7, ¼ग½ 2 : 7, 2. (i) 1 : 2, (ii) 5 : 1, (iii) 1 : 30, (iv)

1 : 6, (v) 100 : 3, 
(vi) 4 : 1; 3.(i) 1 : 8, (ii) 1 : 5, (iii) 1 : 11, (iv)1 : 3, (v) 1 : 2, (vi) 100 :
13, 4. (i) 5 : 8 > 3 : 5, 

(ii) 6 : 8 > 2 : 7, (iii) 40पैस े: � 2 > 60 पैस े: � 4 ( 5. (i) 4 : 1, (ii) 3 : 1, (iii) 3 :
4; 
6. (a) (i) 2 : 3, (ii) 2 : 5; (b)7:3;7. (i) 5 : 3, (ii) 3 : 5, (iii) 3 : 2; 8. (i) 64, (ii)
4, (iii) 12, (iv) 6 .

अ�यास 12 (c)
1. (iv) ; 2. (ii); 3. (i) 5, (ii) 4, (iii) 75, (iv)

5; 4. (i) स�य] (ii) अस�य] (iii) अस�य] (iv) स�य( 5. 12 मीटर 6. 63 �क�ा( 7. 5; 8. 

75 �कमी( 9. 600 पौधेs] 900 पौधेs; 10-दोन� के भाव समान ह� � 7 ��त�कलो

अ�यास 12 (d)



1. (i) 18, (ii) 24, (iii) 47, (iv) 63; 2. (i) 3/25, (ii) 3/20, (iii) 3/4, (iv)

7/20; 3. (i) 25%, (ii) 15%, (iii) 40%, (iv) 75%; 4. (1) , (2) 75%, (3) , (4)
40%

अ�यास 12 (e)
1. (i) 0.25, (ii) 0.35, (iii) 0.30, (iv) 0.8; 2. (i) 12%, (ii) 3%, (iii) 2.5%, (iv)

125%, 

3. (1) 0.1, 10% (2) , 30% (3) , 0.8 (4) , 8%; (5) , 0.05

अ�यास 12 (f)
1. (i) 75, (ii) 120, (iii) 54 �क�ा] (iv) 508.5 लीटर( 2. (i) 33.3 %, (ii) 25%,

(iii) 5%, 

(iv)2.5%, 3. 1125 ब�ेs] 4. 65%; 5. 50%, 6. 48 बा�लकाएaँ, 7. 700] 8. 20%

, 9. 1%] 10. 400 बा�लकाएँ

अ�यास 12 (g)

1. (i) � 18, (ii) 24 �क�ा] (iii) .375 मीटर] (iv) 937.5 लीटर( 2. (i) , (ii)
20%; 3. (i) 20%, (ii) 37.5%, (iii) 12%, (iv) 160%; 4. (i) 0.125, (ii) 0.45,

(iii)0 .625, (iv)0.85; 5. (i) 0.40, 40%, 40; (ii)  4%, 4 (iii) , 0.405, 40.5;

(iv) , 0.08, 8%; 6. (i) 20%, (ii) 25%, (iii) 30%, (iv) 4.2%; 7. (ग)

26.25 �कमी ��त घंटा( 8. ¼घ½ 280C; 9. ¼ख½ � 736( 10. 360; 11. ग�णत

म�sa( 12. पहले

गाँव म�sa(13. 60%, 14. 250; 15. 72 सेब( 16. 10%; 17. 5.6 मीटर( 18 22000  लो

ग( 19. 25600; 20. 12.5%; 21. 340 22. � 216

अ�यास 12 (h)
1. (i) � 15 ] (ii) � 1200] (iii) � 550] (iv) � 100( 2. � 200 ( 3. � 875 4. �

 1050 (

5. � 7600 ( 6. � 5000



अ�यास 12 (i)
1. (i) � 12] 6%, (ii) � 20] 4%, (iii) � 450] 10%, (iv) � 25] 3-125 % 

(v) � 1344] 12%; 2. 10%; 3. 33.3%; 4

. 5. � 396 ( 6. � 46800( 7. � 1000 ( 8. � 2350 ( 9. � 220 ( 10. (क)

25% लाभ] (ख) 30% लाभ] (ग)  हा�न( 11. � 200( 12. 10% क�
हा�न( 13.25% का लाभ( 14. (1) अस�य] (2) अस�य] (3) स�य
अ�यास 12 (j)

1. (क) �याज] (ख) समय] ( ग)  मूलधन] (घ) दर] (p) 100; 2. (i) 110, (ii) 25,
(iii) 550, 

(iv) 120, 3. (i) 8% वा�ष�क] (ii) 5% वा�ष�क] (iii)

6% वा�ष�क( 4. (i) � 21 ] (ii) � 100 ] (iii) � 4( 5. (क) 

मूलधन] (ख) �याज] (ग) �म�धन] (घ)  मूलधन; 6. 7% वा�ष�क] 7. � 1920 (
8- � 100 पर 1 वष�का �याज � 12-50 gS(

9- � 60( 10. � 16,320 ( 11. 15% वा�ष�क
अ�यास 12 (k)

1. (ख) � 70( 2. (ग) � 27( 3. (क) 6.25( 4. � 743.75( 5. 12042.250 �क�ा( 
6. � 1543.75( 7. 247.50 �कमी(


